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Анотація. В статті викладено результати аналізу вітчизняного 
фармацевтичного ринку ветеринарних імунобіологічних засобів для дрібних 
тварин.

На сьогоднішній день попит на певні групи імунобіологічних засобів досить 
стабільний, але з кожним роком з'являються нові інфекційні захворювання або 
мутують штами вже відомих вірусів та мікроорганізмів, що змушує виробників 
постійно проводити дослідження, розробляти нові засоби та удосконалювати 
ті, що вже зайняли свою нішу на ринку ветеринарних імунобіологічних засобів.

Мета роботи полягала у вивченні структури вітчизняного фармацевтичного 
ринку, зокрема, ветеринарних імунобіологічних засобів для дрібних тварин. Наші 
дослідження були зосереджені на таких завданнях, як вивчення номенклатури 
ветеринарних імунобіологічних засобів для дрібних тварин закордонних та 
вітчизняних виробників.

Проводилось вивчення асортиментної номенклатури згідно офіційного 
сайту про кількість зареєстрованих на території України ветеринарних 
засобів (Державного реєстру лікарських засобів). У роботі використали методи 
опитування, порівняння, аналізу, узагальнення та статистичний метод для 
обробки отриманих даних.

Наведено результати дослідження ветеринарних імунобіологічних засобів 
за окремими показниками: фірмами-виробниками, видами тварин, формами 
випуску та шляхами введення, а засоби імпортного виробництва ще і за 
країнами-виробниками. 

Ключові слова: ветеринарні імунобіологічні засоби, виробники, вакцини, си-
роватки, діагностикуми
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 Актуальність 

Невід’ємною частиною еконо-
міки нашої країни є ветеринарна 
медицина, що забезпечує здоров’я, 
відтворення, продуктивність у про-
мисловому тваринництві і обслуго-
вування продуктивних та домашніх 
тварин населення. Одним з основних 
завдань державної служби ветери-
нарної медицини є захист населення, 
тварин, території держави від зане-
сення збудників особливо небезпеч-
них хвороб тварин з територій інших 
країн та неблагополучних зон.

Інфекційні хвороби тварин та 
птиці наносять значних економічних 
збитків тваринництву держави, соці-
ально-економічних та моральних для 
кожного окремого власника тварини, 
несуть у собі загрозу здоров’ю лю-
дини та довкіллю. Провідне місце в 
системі протиепізоотичних заходів 
займає профілактика та діагностика 
інфекційних хвороб, які неможливі 
без якісних ветеринарних імунобіо-
логічних засобів. 

На сьогодні в Україні створена 
чітка структура державної служби 
ветеринарної медицини, мережа су-
часних діагностичних установ, нау-
кових закладів, які складають дієву 
і ефективну систему виявлення і 
реагування на чинники біологічної 
загрози або виявлення збудників 
особливо небезпечних хвороб. Нако-
пичено великий досвід у створенні 
нової високоефективної техніки і бі-
отехнології отримання вакцин, діа-
гностикумів, специфічних антигенів 
вірусного і мікробного походження, 
гіперімунних сироваток, методів 
очищення, концентрування та інак-
тивації мікроорганізмів і вірусів, 
виділення специфічного антигену 
та методів їх оцінки. Незважаючи 

на сучасні досягнення ветеринар-
ної науки, проблема профілактики і 
лікування захворювань, де головну 
роль в розвитку патогенезу грають 
інфекційні агенти, залишається до-
сить актуальною

Аналіз останніх досліджень 
і публікацій 

Проблеми державного регулю-
вання економіки та ринкових меха-
нізмів розроблені у працях закордон-
них учених: С. Л. Брю, В. Вжосека, 
Ф. Котлера, Ж.-Ж. Ламбена, Т. Ле-
вітта, К. Р. Макконела, М. Портера, 
П. Самуельсона та інших. Роботи 
вітчизняних учених В. Андрійчука, 
Г. Волинського, Б. Громовика, Є. Кри-
кавського, О. Кузьміна, І. Михасюка, 
С. Мочерного, Й. Петровича, Ж. Поп-
лавської, О. Посилкіної, А. Старості-
ної, Н. Чухрай присвячені сучасним 
проблемам світового господарства, 
питанням державного управління та 
маркетингових досліджень.

Ринки ветеринарних препаратів 
(світовий і регіональний) досліджува-
ли Х. Аллєн, Е. Анне, Дж. Берд, Дж. 
Блумфілд, Д. Берч, Т. Веслі, Б. Джоунс, 
Дж. Холбрук та інші. Окремі аспекти 
стану українського ринку ветеринар-
них препаратів досліджували І. Бу-
шуєва, П. Вербицький, Т. Грошовий, 
Ю. Косенко, І. Коцюмбас, М. Лендєл, 
О. Макогонська, П. Музика. Особли-
вості і чинники формування та розвит-
ку ринку ветеринарних препаратів в 
Україні вивчались О. Г. Гаврилюк.

Однак, дотепер залишаються мало 
дослідженими місткість і структура 
вітчизняного ринку ветеринарних 
препаратів за сегментами, зокрема 
за ветеринарними імунологічними 
засобами, що визначило тему дослі-
джень.
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Мета дослідження полягала в 
аналізі номенклатури ветеринарних 
імунобіологічних засобів вітчизняно-
го фармацевтичного ринку для дріб-
них тварин. Дослідження проведені 
шляхом аналізу зареєстрованих в 
Україні ветеринарних імунобіологіч-
них засобів, аналітичних оглядів нор-
мативно-правових документів, які 
регламентують основні засади дер-
жавного регулювання ветеринарного 
фармацевтичного ринку та забезпе-
чення якості ветеринарних препара-
тів, що зареєстровані в Україні. 

Матеріали і методи 
дослідження

Структуру вітчизняного фармаце-
втичного ринку, зокрема ветеринарних 
імунобіологічних засобів, вивчали на 
основі Державного реєстру ветеринар-
них препаратів, кормів і преміксів.

У визначенні частки імунобіоло-
гічних засобів вітчизняного та імпорт-
ного виробництва різних форм випус-
ку і відсотку ринку, який займають 
виробники за країнами-виробниками 
та фірмами-виробниками, використо-
вували методи опитування, порівнян-
ня, аналізу. Метод узагальнення було 
застосовано під час формулювання 
висновків; статистичний метод – для 
обробки отриманих даних. 

Результати дослідження 
та їх обговорення 

Наші дослідження були зосе-
реджені на вивченні структури ві-
тчизняного фармацевтичного ринку, 
зокрема ветеринарних імунобіологіч-
них засобів. На вітчизняному ринку 
ветеринарних імунобіологічних засо-
бів представлена продукція вітчизня-
них та іноземних виробників. 

Загалом досліджувана група на 
фармацевтичному ринку України 
представлена 672 засобами вітчизня-
ного та зарубіжного виробництва, що 
в сумі становить близько 13,8 % від 
загальної кількості всіх зареєстро-
ваних в Україні лікарських засобів. 
Досліджувана нами група ветери-
нарних імунобіологічних засобів для 
дрібних домашніх тварин налічує 
170 лікарських засобів, що становить 
25,3 % від загальної кількості зареє-
строваних ВІЗ.

З препаратів даної групи 100 асор-
тиментних позицій представлено 
українськими фірмами-виробниками 
та 70 – іноземними, що у відсотково-
му перерахунку становить відповід-
но 58,8 % та 41,1 % (рис. 1).

Для більш повного аналізу отри-
маної статистичної інформації, ми 
розподілили ветеринарні імунобі-
ологічні засоби імпортного вироб-
ництва за країнами-виробниками, 
фірмами виробниками, видами тва-
рин, формами випуску та шляхами 
введення препаратів. Це дозволяє 
уточнити тенденції наповнення ві-
тчизняного ринку не тільки загалом, 
а і за окремими показниками. Укра-
їнський ринок ветеринарних імуно-
біологічних засобів представлений 
широким спектром закордонних ви-
робників.

Рис. 1. Розподіл ветеринарних 
імунобіологічних засобів 

за виробниками 

О. К. Гальчинська, Н. Г. Сорокіна
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Згідно рис. 2 серед зареєстрованих 
в Україні імпортних засобів перше 
місце посідають препарати зі США 
(23 найменування), що складають 31 
% від зареєстрованих засобів аналізо-
ваної групи, друге – з Російської Фе-
дерації – 29 % (21 наіменування), тре-
тє – з Франції і Нідерландів – по 7 % 
(по 6 засобів), Чехія та Німеччина – по 
6% ( по 5 засобів), інші країни – по 1–3 
засоби, що складає близько 3 %.

Встановлено, що в даний час 
на українському фармацевтичному 
ринку препарати досліджуваного 
сегменту представляють фірми-ви-
робники 8 країн.

В асортименті зарубіжного вироб-
ництва ветеринарних імунобіологіч-
них засобів переважає продукція ряду 
фірм. 25 % ринку імпортних засобів 
займає Чеська компанія «Біовета», яка 
представляє на вітчизняному ринку 17 
вакцин для собак, котів та кроликів. Не 
менш відомою в Україні є Нідерланд-
ська компанія «Інтервет Інтернешнл», 
що є виробником популярної вакцини 
«Nobivac» (9 різновидів) та займає 13 
% на ринку, також звертають на себе 
увагу такі компанії як «Меріал» (9 %) 
та «Форт Додж енімал хеллс» по 6 за-
собів (9 %) (рис. 3).

Під час аналізу ринку імунобіоло-
гічних засобів імпортного виробни-
цтва, який представлений на рис. 4, 
встановлено, що серед зареєстрова-
них засобів за групами переважають 
вакцини – 54 найменування, що скла-
дає 77 % від загальної кількості. Інші 
групи розподілені між собою більш-
менш рівномірно.

Наприклад, антигени, імуномоду-
лятори та ад›юванти мають по 3 най-
менування (4 %) вітчизняного ринку 
імпортних ВІЗ, а сироватки та тест-сис-
теми – по 2 найменування (3 %).

Згідно наших досліджень пере-
важна більшість засобів країн-імпор-
терів призначена для застосування 
собакам – 35 найменувань (50 %), 

Рис. 2. Розподіл вітчизняного 
ринку ветеринарних 

імунобіологічних засобів 
за країнами-виробниками

Рис. 3. Розподіл ветеринарних 
імунобіологічних засобів 
імпортного виробництва 
за фірмами-виробниками

Рис. 4. Розподіл ветеринарних 
імунобіологічних засобів 
імпортного виробництва 
за групами препаратів

'
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для котів призначені 13 препаратів 
(17 %), для кролів – 6 найменувань 
(6 %), інші 16 найменувань універ-
сальні для всіх видів тварин і скла-
дають 27 % (рис. 5). Це свідчить про 
те, що закордонні виробники стежать 
за тенденціями популярності певних 
видів дрібних домашніх тварин.

Як видно з рис. 6., закордонні ви-
робники віддають перевагу таким 
лікарським формам як порошки – 24 
препарати (32 %), суспензії – 23 пре-
парати (31 %) та розчини – 21 препа-
рат (30 %). Також мають місце засоби 
у таблетованих, брекетованих фор-
мах та у формі емульсій і паст – 7 % 
від загальної кількості препаратів.

Серед препаратів зарубіжного ви-
робництва найбільшу долю ринку ве-
теринарних імунобіологічних засобів 

за шляхами введення займають ті, що 
призначені для парентерального вве-
дення. Так, для підшкірного введення 
призначені 38 найменувань (51 %), 
для внутрішньом᾽язового введення – 
21 препарат (10,7 %) (рис. 7). Частка 
груп засобів, що не призначені для 
введення в організм (діагностикуми, 
тест-системи та поживні середови-
ща) від загальної кількості засобів 
складає 10 наіменувань (9 %).

На наступному етапі нашого до-
слідження ми провели аналіз номен-
клатури імунобіологічних засобів ві-
тчизняних виробників (рис. 8).

Вивчення вітчизняних лікарських 
засобів досліджуваної групи фарма-
цевтичного ринку України показало, 
що за обсягом репрезентованих лі-
карських засобів лідером є ВАТ ВНП 

Рис.5. Розподіл ветеринарних 
імунобіологічних засобів 
імпортного виробництва 

за видами тварин

Рис. 8. Розподіл ветеринарних 
імунобіологічних засобів 
вітчизняного виробництва 
за фірмами-виробниками

Рис. 7. Розподіл ветеринарних 
імунобіологічних засобів 
імпортного виробництва 
за шляхами введення

'

Рис. 6. Розподіл ветеринарних 
імунобіологічних засобів 
імпортного виробництва 
за лікарськими формами

О. К. Гальчинська, Н. Г. Сорокіна
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Укрзооветпромпостач, препарати 
якого формують 11 % асортименту 
(11 засобів). Доля інших підприємств 
складає відповідно 89 % (89 препа-
ратів). Найбільша вона у Держав-
ної Сумської біологічної фабрики, її 
частка складає 9 % (9 найменувань), 
по 8 % (8 препаратів) мають «ПП Вет-
груп» і ДП «Ветеринарна медицина». 

Під час аналізу ветеринарних іму-
нологічних засобів вітчизняних ви-
робників встановлено, що більшість 
засобів є універсальними і призначе-
ні для застосування багатьом видам 
тварин – 81 найменування (81 %), для 
котів і собак призначені по 2 засоби 
(2 %), для кролів – 13 найменувань 
(13 %), для норок – 2 засоби, що скла-
дає 2 % (рис. 10).

Розподіл ринку вітчизняних ви-
робників імунобіологічних засо-

бів за лікарськими формами має 
такі тенденції: лідером є розчини – 
29 найменувань (29 %), 17 засо-
бів (17 %) належать до суспензій, 
16 найменувань і відповідно 16 % 
складають порошки. Частка табле-
ток значно нижча і складає 5 найме-
нувань (5 %) (рис. 11). 

Як видно з рис. 12, серед засобів 
вітчизняного виробництва значну 
частину ринку, а саме 27 наймену-
вань (27 %) займають ті, що при-
значенні для внутрішньом›язового 
введення, також з огляду на фізичні 
та хімічні особливості деяких пре-
паратів, залишаються актуальними 
препарати для підшкірного 16 (16 %) 
та перорального – 12 найменувань 
(12 %) введень. 

Також 38 найменувань (38 %) 
ринку займають імунобіологічні за-
соби вітчизняного виробництва, що 
не потребують введення в організм 

Рис. 9. Розподіл ветеринарних 
імунобіологічних засобів 
вітчизняного виробництва 
за групами препаратів

Рис. 11. Розподіл ветеринарних 
імунобіологічних засобів 
вітчизняного виробництва 
за лікарськими формами

Рис. 12. Розподіл ветеринарних 
імунобіологічних засобів 
вітчизняного виробництва 

за шляхами введення

'

Рис. 10. Розподіл ветеринарних 
імунобіологічних засобів 
вітчизняного виробництва 

за видами тварин
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тварини, такими засобами є діагнос-
тикуми, тест-системи та поживні се-
редовища.

Висновки і перспективи 
подальших досліджень 

Встановлено, що група ветери-
нарних імунобіологічних засобів для 
дрібних домашніх тварин налічує 
170 лікарських засобів, що становить 
25,3 % від загальної кількості зареє-
строваних, з них 100 асортиментних 
позицій представлено українськими 
фірмами-виробниками та 70 – інозем-
ними, що у відсотковому перерахунку 
становить відповідно 58,8  та 41,1 %.

В асортименті зарубіжних ви-
робників ветеринарних імунобіоло-
гічних засобів переважає продукція 
Чеської компанії «Біовета» (25 % 
ринку), Нідерландська компанія «Ін-
тервет Інтернешнл», що займає 13 % 
на ринку, компанії «Меріал» (9 %) та 
«Форт Додж енімал хеллс» (9 %). Се-
ред вітчизняних виробників лідером 
є ВАТ ВНП «Укрзооветпромпостач», 
препарати якого формують 11 % 
асортименту. Частка Державної Сум-
ської біологічної фабрики складає 
9 %, по 8 % мають «ПП Вет-груп» і 
ДП «Ветеринарна медицина». 

У системному аналізі ринку ве-
теринарних препаратів в Україні є 
об’єктивна необхідність. Адже не-
зважаючи на важливість, державне 
регулювання вітчизняного ринку ве-
теринарних препаратів на сучасному 
етапі є недостатньо ефективним, що, 
зокрема, виявляється у відсутно-
сті виробництва в Україні багатьох 
важливих для епізоотичного благо-

получчя біологічних препаратів та 
субстанцій для виготовлення хіміо-
терапевтичних препаратів. 
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Abstract.  The arƟcle presents the results of the analysis of the domesƟc pharmaceuƟcal 

market of veterinary immunobiological means for small animals.
To date, the demand for certain groups of immunobiological agents is fairly stable, but new infec-

Ɵous diseases arise every year or mutate the strains of already known viruses and microorganisms, 
which forces manufacturers to constantly conduct research, develop new means and improve those who 
have already occupied their niche. on the market of veterinary immunobiological means.

The purpose of the work was to study the structure of the domesƟc pharmaceuƟcal market, 
in parƟcular, veterinary immunobiological means for small animals. Our research was focused on 
such tasks as studying the nomenclature of veterinary immunobiological means for small animals 
of foreign and domesƟc producers.

The study of assortment nomenclature was conducted according to the official site about the num-
ber of veterinary means registered in the territory of Ukraine (State Register of Medicinal Products). In 
this work, methods of survey, comparison, analysis, generalizaƟon and staƟsƟcal method for processing 
of the received data were used.

The results of the research of veterinary immunobiological means on the basis of individual indica-
tors are given: manufacturers, species of animals, release forms and routes of introducƟon, and means 
of import producƟon also by producer countries.

Keywords: veterinary immunobiological agents, manufacturers, vaccines, serums, diagnosƟcs


